

Знамя труда

общественно-политическая газета

Учредитель: Департамент информационной политики правительства Тюменской области

Газета основана 1 сентября 1931 года | N 101 (9074). Среда, 17 декабря 2014 года | Ц. 7 р. 02 к.

К взаимопроверкам готовы

ЖИВОТНОВОДСТВО в агропромышленном комплексе района развивается в двух направлениях – молочном и мясном. И то, и другое важно. Сегодня применяются новые технологии, новые методы. Не всегда результат превосходит ожидания, но, как бы то ни было, внедрение передового опыта даёт положительные результаты. Коллективы ферм готовятся к взаимопроверкам.

На 16 декабря надой на фуражную корову увеличился на 300 граммов по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. А вот валовой надой снизился почти на 200 граммов.

Самый высокий надой на Ворсихинской ферме – 15,5 кг молока (выше прошлогоднего на 3,8 кг). По сравнению с прошлым показателем больше надаивают в ООО "Казанское": валовой надой – 618 кг (300 кг), на фуражную корову – 4,4 кг (1,6 кг), на Петровской ферме – 1035 кг (925 кг) и 7,1 кг (6,4 кг).

На других фермах пока идёт снижение. Отёл продолжается.

Л. Ильина, С. Головина.

Благоустройство

За внешним обликом села большая кроется работа

ЗАКАНЧИВАЕТСЯ 2014 ГОД. ПОРА ПОДВЕСТИ ИТОГИ. О ТОМ, КАК РАБОТАЛА АДМИНИСТРАЦИЯ СОРОКИНСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ ПО БЛАГОУСТРОЙСТВУ ТЕРРИТОРИИ, Я БЕСЕДУЮ С ГЛАВОЙ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ Ю.Д. РАДАЕВЫМ.

– Юрий Дмитриевич, назовите самые значимые, на ваш взгляд, мероприятия по благоустройству территории поселения.

– Администрация Сорokinского сельского поселения ежегодно выполняет целый комплекс таких мероприятий в соответствии с планом и объёмом средств, выделенных на это из бюджета поселения.

За текущий год сделано достаточно много. Установлена стела «Большое Сорokinно» у автозаправочной станции, поставили 16 новых урн для мусора вдоль нового тротуара в Малосорokinно, оборудована автобусная остановка в районе улицы Магистральной, проведена противопожарная опашка деревьев, снесён ветхий дом в Осиновке.

В весенне-летний период мы занимались озеленением общественных мест. Работники администрации Сорokinского СП совместно с рабочими, временно трудоустроенными через Центр занятости населения, разбили большую клумбу у архитектурной формы «Аисты»

МАКСИМ БЫКОВ – ЧЕМПИОН РОССИИ 2014 ГОДА.

Осуществить свою давнюю мечту сорокинскому спортсмену удалось 29 – 30 ноября в г. Москве – во Дворце спорта «Динамо», где проходил ежегодный чемпионат России по Косики каратэ.



В соревнованиях приняли участие сильнейшие каратисты 22 команд почти из всех регионов страны, а также спортсмены из Абхазии и Канады.

В весовой категории до 85 кг Максим не просто занял 1 место – он выиграл самый сложный финал у спортсмена из Москвы – победителя соревнований 2013 года. Теперь с титулом «Чемпион России» у нашего спортсмена прямая дорога в национальную сборную команду – для участия в предстоящих международных соревнованиях.

В настоящее время Максим Быков тренируется в г. Тюмени под руководством Соснина Евгения Сергеевича (9 дан, чемпион мира 1994 года), известного в с. Б. Сорokinно в качестве организатора семинаров для воспитанников ДЮСШ «Сибирь», занимающихся национальной борьбой пупикат (медвежья лапа).

Организаторами турнира выступили Российская Академия Каратэдо Шотокан (президент – Н.Н. Немчинов, 8 дан), Ассоциация Косики каратэ России (президент – Шихан О.В. Эстон, 5 дан), Федерация Сериндзю Каратэдо (президент – С.И. Федоткин, 5 дан) и Федерация каратэомики России (президент – А.А. Чичварин, 5 дан) – при поддержке Прави-

тельства Москвы, международной спортивно-патриотической организации «Ассоциация Витязей», Всероссийской общественной организации «Офицеры России», Федерации каратэ России и Национального Комитета по развитию каратэ.



Дмитрий БЕЛЛЕР.

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Продолжается (и уже близка к завершению) подписка на районную газету "Знамя труда" на первое полугодие 2015 года.

Оформить её вы можете во всех почтовых отделениях Почты России в Сорokinском районе и у почтальонов на участках.

В новый год – с новым счастьем и неизменно – с газетой "Знамя труда"!



Фото Розы ПАШКОВСКОЙ.

на въезде в райцентр со стороны г. Ишима. Посадили цветы и ухаживали за ними в течение всего лета, осуществляли уход также за клумбами в парке районной администрации, у памятника воинам Великой Отечественной войны, у магазина «Автомир», у Отделения полиции № 5. Большую помощь в этом оказывали школьники (30 человек) из ежегодно создаваемой в июне – июле бригады при администрации сельского поселения.

Начато обустройство свалки твёрдых бытовых отходов в Осиновке. Пока из-за нехватки средств работы там выполнены на 50%. В новом году они будут продолжены.

Администрация поселения принимала участие в районном экологическом субботнике. Скашивали траву, убрали старые заборы, сухие кустарники.

– Как обстоят дела с освещением улиц?

– Состояние уличного освещения мы контролируем постоянно. В нынешнем году были технические проблемы. Где-то ломались автоматы на столбах, где-то перегорали лампочки. Возникающие неполадки стараемся оперативно устранять.

В текущем году дополнительно смонтировали 9 фонарей на улице Ленина и один – на ул. Мира. К юбилею района сделали подсветку «Аистов».

– В обязанности администрации сельского поселения входит содержание автомо-

бильных дорог и мест захоронения. Что делается в этом плане?

– Сорokinское ДРСУ на основании договора с нашей администрацией занимается грейдированием дорог и очисткой их от снега в зимнее время.

Большое внимание уделяем содержанию кладбища: убираем мусор, ветки, вырубам сухие кусты. В ноябре спилили 6 старых берёз. Жаль, что не все жители села ценят этот труд. Несмотря на наши постоянные призывы соблюдать порядок, некоторые незоснательные граждане продолжают складировать мусор в неположенных местах.

– Продолжая тему уборки старых деревьев – где такие работы велись ещё?

– В начале года, выполняя заявки жителей, убрали два больших тополя на улице Советской – у дома № 63. Четыре старых дерева убрали на улице Набережной.

В декабре планируем убрать тополя на улицах Матросова, Садовой, Ленина. Старых деревьев в нашем селе очень много. Не получается убрать все сразу из-за нехватки денежных средств. Мы ежегодно включаем в план эти виды работ. В следующем году уборка старых деревьев продолжится.

– Как решаются вопросы по ремонту и содержанию ко-

лодезов? – По мере возможности. В тех же случаях, если в бюджете поселения денег на выполнение этого вида работ не хватает, существенно выручает районная администрация.

В этом году по просьбе жителей улицы имени Павлика Морозова мы засыпали старый колодец, представлявший опасность для людей. Отремонтировали колодец по улице Колхозной (поменяли сруб, сделали оголовок). Данный колодец не является общественным, однако руководство района и поселения решило пойти навстречу жителям, не имеющим возможности провести частный водопровод. Денег для завершения этих работ в бюджете поселения не хватало. Недостающую сумму выделила районная администрация.

– Юрий Дмитриевич, какой настрой у вас на будущий год?

– Будем целенаправленно двигаться дальше, хотя проблем всегда хватает. Пожелания и заявки жителей поселения у нас на постоянном контроле. Будем прилагать максимум усилий для их выполнения.

Очень надеемся на неравнодушное отношение сорokinцев к своему селу, ведь забота о его внешнем облике и благоустроенности – наше общее дело!

Беседовала
Марина ЛАКМАН.

Фоторепортаж Тамары БЫЧКОВОЙ.

Спортивные баталии и командный дух

Десятого декабря в сорокинском спортивном комплексе «Сибирь» проходила восьмая районная спартакиада первичных отделений Сорокинского местного отделения партии «Единая Россия». Организатор соревнований – коллектив центра физкультурно-оздоровительной работы (директор – Оксана Николаевна Горбунова).



Равнение на флаг Российской Федерации держали тринадцать команд. Среди них представители семи сельских поселений, предприятий и организаций райцентра (администрации района, КЦСОН, областной больницы N 18, СКС, коррекционной школы-интерната и

объединённой команды сорокинских средних общеобразовательных школ N 1 и N 3). В каждой команде по 10 человек старше 18 лет.

После Гимна РФ и песни о России, прозвучавших в исполнении солисток РДК Елены Водкиной и Ирины Тиуновой, с приветствием к спортсменам обратился член политсовета местного отделения партии «Единая Россия», секретарь первичного отделения N 1 с. Большое Сорокино П.А. Ануфриев. Павел Андреевич в 2002 году был избран первым секретарём местного отделения партии «Единая Россия».



Это под его руководством проходила первая спартакиада первичных отделений.

С планом традиционной спортивной встречи познакомил участников спартакиады главный судья соревнований Дмитрий Сергеевич Беллер.

ПО СИСТЕМЕ ДВОБОРЬЯ: в дартсе и стрельбе на ижевской спортивной пневматической винтовке МР-532 с лазерным прицелом состязались секретари первичных отделений и главы сельских поселений. На подводке при фиксации оружия за 5 выстрелов можно выбить максимальное количество очков – 50. Судьи предлагали участникам сделать по 20 выстрелов по стандартной мишени. В дартсе допускалось 10 попыток. Наибольшее количество очков набрала команда первичного отделения N 22 (с. Нижнепигино), на втором месте ПО N 19 (с. Готопутово), на третьем – ПО N 23 (с. Покровка).

НАСТОЛЬНЫЙ ТЕННИС состоял из трёх партий – до 11 очков. Победителем командной встречи стала команда ПО N 24 (СОШ N 1 и СОШ N 3), второе место заняло ПО N 23 (с.Покровка), третье место досталось ПО «Центральное» N 2.

ПАРКОВЫЙ ВОЛЕЙБОЛ проводится по правилам пляжного волейбола. Наилучший командный результат среди женщин показала сборная команда ПО N 24 в составе Александры Касёнкиной, Людмилы Коршуковой, Тамары Лаптевой и Светланы Балдиной, отодвинув команду «Олимп» ПО «Центральное» N 2 на второе место (счёт 7:10). Третье место завоевали волейболистки ПО N 25 (коррекционная школа-интернат). В данном виде спорта среди мужчин одержала победу волейбольная команда ПО

«Центральное» N 2 (Дмитрий Беллер, Кирилл Казанцев, Дмитрий Зайков), на втором и третьем местах – волейболисты ПО N 24 и ПО N 22.

СПОРТИВНАЯ ЭСТАФЕТА «Большие гонки» состояла из пяти этапов, выполняемых поочерёдно двумя командами (три женщины и трое мужчин в каждой). Она включала в себя бег с препятствиями с использованием хоккейных клюшек и шайб, футбольных, баскетбольных, волейбольных мячей, скакалок. Добежав до условной черты и взявшись за обруч, участники эстафеты возвращались обратно, чтобы вместе собрать разноцветный кубик-головоломку. Здесь быстро и слаженно действовали все, но безоговорочную победу одержала команда ПО «Центральное» N 2. Ворсихинцы (ПО N18) вышли на второе место, на третьем – ПО N 23.

Определились лидеры и в общекомандном зачёте – ПО «Центральное» N 2, ПО N 24 и ПО N 22 с результатами – 12, 16 и 19 очков.



Команды, занявшие призовые места в каждом виде программы, получили грамоты и денежные призы. По итогам общекомандного зачёта за 1, 2, 3 места были вручены кубки, медали, дипломы, денежные призы. Церемонии награждения вела заместитель главы администрации Сорокинского МР по социальным вопросам Елена Николаевна Гараба.

СПОРТ

Дзюдо

Всероссийский турнир по дзюдо «Олимпийская надежда» среди юношей и девушек 1998 – 2000 г.р.



С 5.11. по 7.11.2014 года в г. Тюмени прошёл Всероссийский турнир по дзюдо «Олимпийская надежда» среди юношей и девушек 1998 – 2000 годов рождения. На данные соревнования приехали спортсмены со всей России, каждый из них представлял сборную своей области.

Честь Тюменской области и Сорокинского района защищала дзюдоистка ДЮОШ «Сибирь» Матвеева Татьяна, которая входит в состав сборной команды Тюменской области по дзюдо и является воспитанницей тренера Миллер Н.В.

Целый год Татьяна готовилась к данным соревнованиям, упорно тренировалась и шла к своей цели – показать достойную борьбу на Всероссийском турнире. В итоге в своей весовой категории до 44 кг она заняла почётное 3 место, показав захватывающую борьбу и одержав красивые победы. Поздравляем Татьяну с бронзовой медалью Всероссийского турнира по дзюдо и желаем дальнейших успехов и спортивных достижений!

Хоккей

Матчи между юношескими и мужскими командами «Сибирь» (с. Б. Сорокино) и «Темпом» (с. Сладково) 13 декабря в рамках второго тура чемпионата Тюменской области по хоккею и Кубка губернатора стали зрелищными. Первыми на лёд вышли юноши. Результат 3:7 – в пользу «Темпа». В борьбе за победу между мужскими дружинами одержала победу слад-



ковская команда (10: 2).

По словам судей, сладковская команда давно была среди фаворитов, такой и остаётся на данный момент. Раньше наши хоккеисты, играя с «Темпом», пропускали тридцать и более шайб, не отыгрывая ни одного очка. Сейчас у них наблюдается активный прогресс и активизация. Главное – чтобы любители хоккея и болельщики верили в земляков и поддерживали их.

На домашней территории «Сибирь» сыграет только 6 января с командой «Спринт» (Викулово), но до этого предстоит одна выездная схватка с абатчанами 27 декабря.

Ст. инструктор-методист
Владимир Спартов.
Фото О. Николаевой.

За здоровый образ жизни

Когда сам себе не друг

В ОСНОВНОМ ВСЕ МУЖЧИНЫ КУРЯТ. Многие школьники курят. Идёшь по посёлку – то и дело мужика с сигаретой в зубах встретишь. А ведь всем известно, что алкоголь, курение, наркомания укорачивают жизнь человека.

Недавно я прочитал книгу доктора медицинских наук Сергея Сергеевича Коновалова, который живёт и работает в Санкт-Петербурге. Выпущена она в 2006 году. Доктор пишет, что большая часть молодых людей в этом городе поражена наркоманией. Кто же будет служить в армии? А сколько семейных союзов распадается! Следом за мужчинами и женщины пристрастились к курению. С некоторыми я побеседовал, поинтересовался, что их заставило взять в руки сигареты. Но всё по порядку.

В большом трёхэтажном здании торгового центра много отделов, киосков, ларьков, ецё и в подвале. Вот из одного ларьчка вышла молодая женщина, стоит на крыльце и курит. Спрашиваю вежливо:

– Что вас заставило закурить?

Она ответила:

– Разошлась с мужем-алкоголиком, а у меня двое детей.

Я говорю:

– Вот смотрите – муж, как алкоголик, здоровье угробляет, а вы от курения здоровье потеряете. И чего добьётесь? У вас двое детей, их надо вырастить здоровыми, умными, грамотными...

Сколько попадает сейчас женщины, девушки, без стеснения дымящих сигаретами! Вижу – возле одного магазина стоит мужчина, у которого на руках ребёнок (примерно 5 – 6 мес.). Мужчина курит, а возле него три девочки – тоже курят. Все вместе и обкуривают ребёнка. Несколько граммов никотина для лошади смертельны. Человека никотин не сразу убивает, а постепенно. Курильщик и днём, и ночью кашляет, встаёт от кашля и снова закуривает.

Одна женщина, сидя в кресле и дымя сигаретой, на мой вопрос о том, что заставило курить, ответила:

– А сейчас модно женщине курить.

Знаю, что у неё растут два мальчика. Они тоже будут курить. Когда мама начнёт внушать им, что это вредно, они скажут ей в ответ:

– Мама, ты же куришь, значит, и нам не вредно.

Вот такая наша современная жизнь. Раньше общественные (в том числе и молодёжные) организации пропагандировали здоровый образ жизни, а сейчас задаёт тон мода.

Николай МЫШКИН.

"ФИКСИКИ" И "СМЕШАРИКИ" УПЛЕТАЛИ СЛАДОСТИ

Двенадцатого декабря, в пятницу, состоялась товарищеская встреча «Только вперед!» среди старших групп детского сада № 4. Дети (32 человека) были разделены на две команды, которые придумали названия и девизы.

После проведённых конкурсов и весёлых эстафет команда «Фиксики» обогнала «Смешариков» на два очка. Но разница в счёте была не столь важна, потому что все ребята были награждены грамотами и сладкими призами. Победителей и проигравших не было. Дети были в отличном настроении и с зарядом энергии на оставшийся день.

Следующие соревнования состоятся в январе – среди старших групп детского сада N 1.

Инструктор-методист ФСО Татьяна Долгих.

ВЕСЁЛЫЙ ВЫХОДНОЙ!

Это воскресенье прошло не зря для детей и родителей детского сада №1, потому что они выбрали активный отдых в спортивном центре «Сибирь».



Инструктор-методист ФСО Татьяна Долгих.
Фото А. Шороховой.

К 90-ЛЕТИЮ СОРОКИНСКОГО РАЙОНА

Завершается юбилейный год для Тюменской области и Сорokinского муниципального района. Успешно прошли праздничные мероприятия, посвященные 90-летию района и 70-летию области. Однако интерес к местной истории не исчез. Продолжая тему истории района, материалы о которой были опубликованы в этом году на страницах газеты «Знамя труда», предлагаю её читателям ознакомиться с процессом заселения Сорokinской земли, которое непосредственно связано с присоединением к России Сибири.

Заселение Сибири племенами было длительным процессом. Оно началось в первобытном обществе в эпоху палеолита и осуществлялось в каменном, бронзовом, железном веках. Первобытные люди продвигались в Сибирь из Восточной Европы, Центральной, Средней и Юго-Восточной Азии. В Сибири сформировались коренные народы. Так, на нынешней территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа ранее сформировались коренные малочисленные народы: самоеды – ненцы, остяки – ханты, селькупы, вогулы – манси.

Сорокинский муниципальный район расположен в лесостепной зоне на юго-востоке области. Эту зону заселяли саргатские племена, татары. В конце 11 века – в 13 веке существовало созданное туркскими племенами Ишимское ханство с центром – Кызыл-Туруй в устье Ишима – при впадении в Иртыш. В 13 веке возникло Тюменское ханство, к которому затем присоединили Ишимское ханство. В первом десятилетии 16 века Тюменское ханство перестало существовать и вошло в состав созданного Сибирского ханства, столицей которого стал Кашлык (Сибирь, Искер), расположенный на правом берегу Иртыша – при впадении в него речки Сибирки. В 1563 году ханом Сибирского ханства стал Кучум.

Контакты между Великим Новгородом и Сибирью до её присоединения к России существовали с 11 века. Осуществлялась торговля, новгородцы для добычи пушнины проникали на югорскую землю, племена которой платили дань – ясак. В конце 16 века: во время царствования Ивана IV происходило вооружённое присоединение Сибири к Русскому государству. В 1581 году

Продолжая тему истории района...



начался поход отряда донских и волжских казаков атамана Ермака Тимофеевича в Сибирь. Были неоднократные сражения с татарами. 25 октября 1582 года после того, как хан Кучум, оставив свою ставку в Кашлыке, бежал в степь, отряд Ермака занял Кашлык. Сражения с татарами продолжались и после смерти Ермака, который утонул в Иртыше 5 августа 1585 года. Кучум продолжал борьбу с Русским государством до 1598 года, когда его отряд был разбит недалеко от устья Ирмени, левого притока Оби. Сам Кучум бежал. О его дальнейшей судьбе существуют разные предположения: утонул в Оби; убили бухарцы; убит в Нагайской орде. В 1598 году Сибирь была присоединена к России.

После её присоединения татарские улусы сохранились. Одновременно появляются новые русские населённые пункты. В 1586 году на берегу реки Туры на месте старого татарского укрепления Чинга-Туры была построена Тюмень, которая стала заселяться русскими людьми и представителями других российских народов. В 1587 году на берегу Иртыша – напротив устья Тобола – был построен Тобольск. В 16 веке Сибирь делилась на разряды по главе с воеводами. Административным центром Тобольского разряда стал Тобольск. В 1631 году на левом берегу Иртыша: ниже устья Ишима был поставлен Ишимский острог – современный Усть-Ишим. В 1687 году основана Коркинская слобода как военный форпост Ишимской пограничной линии. В соответствии с Указом Петра I от 18 декабря 1708 года Сибирь была разделена на 8 губерний, среди которых – Сибирская губерния с центром в Тобольске. Губернию возглавлял губерна-

тор. Воевода уезда назывался комендантом, которого назначала не центральная власть, а сибирский губернатор. В 1719 году Сибирь была разделена на провинции, в том числе Тобольскую. Уезды стали называться дистриктами. В 1719 году образован Ишимский дистрикт, его центром стала Коркинская слобода. С 1727 года Сибирская губерния состояла из провинций, среди них была Тобольская провинция. В её состав входили города с уездами. Губернию возглавлял губернатор, провинцию и уезд – провинциальный и городской воеводы. В уездах существовали волости. В каждой из них волостную приказную избу возглавлял приказчик. Вначале приказчик назначался городским воеводой, затем мирской приказчик стал выбираться на волостном сходе. Приказная изба стала называться мирской избой. Выборные приказчики, сотники и старосты сельского поселения составляли крестьянскую администрацию волости.

Заселение Сорokinской земли началось в первой половине 18 века. В 1735 году возникло Готопутово, 1740 г. – Знаменщицево, 1747 г. – Большое Сорokino, 1761 г. – Ворсица. А.Н. Радищев по пути в ссылку 30 июля 1791 года писал о проезде через Кусеряк, Готопутово, Викулово. Первое упоминание о Викулово относится к 1691 году.

С 1754 по 1775 год существовала Тобольская губерния, в состав которой входила Тобольская провинция. В 1782–1796 годы создаются три наместничества, из них одно – Тобольское. По указу Екатерины II в 1782 году Коркинская слобода была переименована в уездный город Тобольского наместничества Ишим – по названию реки, на которой он находился. 19 января 1782 года в составе Тобольской области Тобольского наместничества образован Ишимский уезд. В этом году создана Готопутовская волость. После упразднения в 1796 году Тобольского наместничества вновь создали Тобольскую губернию, которая делилась на области и уезды. В сельском населённом пункте решением местных вопросов занималась волостная мирская изба. В её состав входили староста, старшина, сотский и сборщик податей. Все они избирались на сходе и утверждались уездным руководством. В 1800 году появилось Нижнее Пиннигино. В 1822 году было создано Западно-Сибирское генерал-губернаторство, возглавляемое генерал-губернатором, с

административным центром в Тобольске, с 1839 года – в Омске. Тобольская губерния во главе с гражданским губернатором вошла в его состав. Губерния подразделялась на округа. Во главе округа находился окружной начальник – исправник. Волость возглавлял волостной голова. Сельское управление осуществляли старшины и старосты. Волостной голова, старшина и староста избирались на волостных и сельских сходах. В 1863 году появилась Александровка. В 1882 году упразднено Западно-Сибирское генерал-губернаторство. Тобольская губерния становится самостоятельной и подчиняется непосредственно Петербургу. В 1887 году введены должности крестьянских начальников, которые осуществляли надзор за волостным и сельским управлением, утверждали его должностных лиц.

В 1893 году Ишимский уезд включал в себя Готопутовскую волость. В её составе находились село Готопутово, Александровка, Боково, Ворсица, село Большое Сорokino, Буньково, Жидоусово, Желнино, Крутиха, Козловка, Малосорokino, Малый Кусеряк, Петровка, Пиннигино, Стрельцовка, Тихониха, Чистяки. В начале двадцатого века образована Большесорokinская волость (1903 г.), появились Покровка (1908 г.) и Осиновка (1910 г.). В 1912 году в Ишимский уезд входили Большесорokinская и Готопутовская волости. Большесорokinская волость объединяла такие населённые пункты, как село Большое Сорokino, Александровка, Ворсица, Козловка, Курмановка, Лазариха, Лыкошино, Малосорokino, Пиннигино, Стрельцовка, пос. Успенский. Готопутовская волость включала в себя село Готопутово, Аксёновку, Боково, Буньково, Желнино, Жидоусово, Крутиху, Петровку, Малый Кусеряк, Тихониху, Чистяки.

В начале апреля 1918 года губернский съезд советов принял решение о перенесении губернского центра из Тобольска в Тюмень. Тобольская губерния была переименована в Тюменскую губернию. Ишим становится центром Ишимского уезда Тюменской губернии. В 1924 году появилась Калиновка. В этом году создали Большесорokinский район, в состав которого вошли Большесорokinская, Вознесенская волости, часть территории Готопутовской волости, другая её часть вошла в Викуловский район.

После присоединения Сибири к Российскому государству переселенцы из европейской части России,

прежде всего, крестьяне, служилые и посадские люди стали постепенно заселять Западную Сибирь. Заселение продолжалось в последующие века. Переселение осуществлялось в основном в форме добровольного переселения, а также в форме принудительного переселения по инициативе государства. Значительное влияние на размещение населения в Тобольской губернии, в том числе в Ишимском уезде оказали Сибирский тракт (после 1731 года первоначально проходил через Тюмень, Тобольск, Тавду, с 1763 года тракт стал более южным – от Тюмени через Ишим) и железнодорожная ветка Тюмень–Омск, проходившая через Ишим (1913 год), столыпинская аграрная реформа. Однако плотность населения была незначительной.

Переселенцы на Сорokinской земле занимались земледелием, животноводством, охотой, собирательством, домашним и лесным промыслами, ремёслами. В сельской общине часть земли и угодий: луга, водёмы находились в общественном владении, крестьяне владели своими угодьями. Выращивали рожь, ячмень, овёс, пшеницу, просо, гречиху, горох, коноплю, лён, клевер, с 19 века – картофель. На огородах сажали капусту, морковь, огурцы, лук, чеснок, редьку, свёклу, репу, хрен, бобы, укроп, мак, тыкву, хмель, табак, картофель. Использовали соху, борону, косу-литовку, серп, вилы, грабли, молотилы цепями. Разводили лошадей, крупных рогатый скот, овец, коз, свиней. Постепенно происходило разделение крестьян на три слоя: богатых, средних, бедных. В Ишиме крестьяне продавали на Никольской ярмарке и двух местных ярмарках сало, масло, кожу, овчины.

Источники: История Сибири с древнейших времён до наших дней. В 5-ти томах. Т. 1, 2, 3. Л.: Наука, 1968; Миллер Г.Ф. История Сибири. Изд. 2-е, дополненное. Т. I, II, III. – М.: Издательская фирма «Восточная литература» РАН, 1999, 2000, 2005; Административно-территориальное деление Тюменской области // <http://forum.vgd.ru/post/16/21827/p528296.htm>.

А.Н. АВЕРИН,
доктор философских наук,
профессор кафедры
философии Института
общественных наук
Российской академии
народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте РФ.

УВЛЕЧЕНИЯ



3 ДЕКАБРЯ 2014 ГОДА глава администрации Сорokinского МР Александр Николаевич Агеев вручил Ольге Михайловне Батт Диплом за участие в районной выставке народного творчества. Ольга Михайловна является членом клуба центра историко-краеведческой работы «Синьорин клуб» и реабилитационного клуба «Фантазия» КЦСОН, группы «Здоровье» спортивного комплекса «Сибирь».

Её жизнь наполнена творчеством

Ольга Батт родилась в Свердловской области в многодетной семье. После окончания школы поступила в Тобольское медицинское училище. В 1970 году по распределению приехала в Сорokinский район. В качестве медицинской сестры работала в детской консультации ЦРБ, детских садах № 3 и № 6 райцентра, перед уходом на заслуженный отдых была электромонтёром по обслуживанию станционного телевизионного оборудования. Ольга и её будущий муж Генрих встретились и поженились в с. Большое Сорokino. Первым в семье молодых супругов родился сын Андрей, потом появились на свет двойняшки Станислав и Татьяна. С той поры минуло тридцать лет.

Замечательно, что в пенсионном возрасте Ольга окружена заботой и вниманием близких людей, её жизнь наполнена творчеством! Посещая КЦСОН, О.М. Батт обрела новый смысл жизни: активно участвует в мероприятиях данного учреждения, в коллективных творческих работах (это композиция крестьянского быта), в районных выставках декоративно-прикладного искусства и

народных промыслов. Она слышит хорошей хозяйкой (умеет вязать добротные вещи, вышивать, консервировать овощи и фрукты, вкусно готовить). В последнее время создаёт поделки из бросового материала и бумаги. Рукодельницу обучает изобретательскому мастерству специалист по социальной работе В.Н. Мацнева. У способной ученицы Веры Николаевны получились из бумажных модулей прекрасные белые лебеди, напольная ваза с цветами... Ольга Батт овладела и техникой плетения ваз с использованием трубочек из старых газет. Её работы являлись украшением выставки, посвящённой 90-летию нашего района. Модель «пуфика» из пластиковых бутылок, представленную на выставке 3 декабря, О. Батт взяла из Интернета...

Любое начатое дело доводит до профессионального уровня.

Тамара БЫЧКОВА.

На снимках: торжественный момент; работы Ольги Батт на выставке в РДК.



ЭТО ИНТЕРЕСНО

СТАРЕЙШЕМУ ЖИТЕЛЮ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ КАПКЕНУ СУЛЕЙМАНОВУ ИСПОЛНИЛОСЬ 110 ЛЕТ

15 декабря 2014 г. праздновал 110-летний юбилей ветеран Великой Отечественной войны Капкен Сулейманов, житель Омутинского района.

Поздравления родных и односельчан Капкен принимал в районном Доме культуры, где для него подготовили праздничную программу, концерт с исполнением казахских песен и танцев.

Помимо родных и близких долгожителя поздравили глава Омутинского района Виктор Воллерт, и.о. начальника УСЗН Омутинского района Андрей Турок, начальник Отдела Пенсионного фонда РФ в Омутинском районе Светлана Герасимова, представители казахской диаспоры и другие.

ДЕПУТАТЫ ПРИНЯЛИ ЗАКОН О ШТРАФАХ НА ШТРАФЫ

Автомобилисты смогут сэкономить на штрафах при быстрой их оплате с 1 января 2016 года.

Сумма будет снижена вдвое, если нарушитель придёт оплачивать штраф в течение 20 дней с даты, когда он был выписан. Соответствующий законопроект принял депутаты Госдумы в третьем чтении.